



- (一)甲將自己所有供公眾使用之水井封閉。
(二)乙不清償債務，將所有之房屋贈與救濟院。
(三)律師接受訟案，當事人於第一審因和解而終結訴訟，律師請求給付約定之三審酬金。 (71司)

◎法研考試

- 甲有一筆土地，同意將該筆土地無償交由其胞弟乙使用，由乙在土地上興建建築物作為幼稚園，期限二十年。嗣後，乙獨自出資在土地上興建一棟磚造房屋，與其妻丙共同經營幼稚園教育業務。甲死亡後，該筆土地由其獨子丁依法繼承取得所有權，丁因自己需用土地，乃以乙為被告，起訴請求乙「拆除地上建築物」並「返還土地」。訴訟進行中，丁之好友戊曾以證人身分出庭作證，附和丁之主張。該訴訟經法院審理結果，丁受敗訴判決確定。其後不久，丁又將該土地出賣於戊，已辦妥所有權移轉登記。戊乃以乙為被告，並加列丙為被告，起訴請求乙、丙二人「拆除地上建築物」、「返還土地」並「賠償其不能使用土地所受之損害」。請就本事例所涉及的法律爭點，附理由說明戊對乙、丙二人之起訴，有無理由？ (99台大法研B②)

【擬答】

本題應為陳忠五教授命題。本題和九十八年台大法研所入學試題陳教授所命試題相似，均係將民法總則之概念與物上請求權規定結合，並以實際案例為背景而命題（本題基礎事實為最高法院98台上1319判決）。本題所涉及之主要爭點為「債權契約當事人以外第三人明知或可得而知該契約之存在時，得否對抗該第三人？」此一問題，涉及債權契約效力相對性之原則與例外問題。本題與民法總則相關者，為「權利濫用禁止原則」，即戊明知「乙本於使用借貸契約而得占有該地」一事，得否於受讓該地後主張物上請求權？對此，最高法院九十六年度台上字第一五二六號判決：「按民法第一百四十八條規定，權利之行使，不得違反公共利益，或以損害他人為主要目的。行使權利，履行義務，應依誠實及信用方法。該所稱權利之行使是否以損害他人為主要目的，應就權利人因權利行使所能取得之利益，與他人及國家社會因其權利行使所受之損失，比較衡量以定之。倘其權利之行使，自己所得利益極少而他人及國家社會所受之損失甚大者，非不得



視為以損害他人為主要目的，此乃權利社會化之基本內涵所必然之解釋。是土地所有人於與他人訂立建屋之不定期使用借貸特約後，縱將其土地讓與第三人，依上揭誠信原則之規定，並參照本院四十八年台上字第一〇六五號判例及司法院釋字第三四九號解釋之意旨，該受讓土地之第三人若知悉已有使用借貸特約存在，其行使該土地所有權之物上請求權，即有違誠信原則而不得為之。」認為戊行使物上請求權已違反民法第一百四十八條第一項之權利濫用禁止原則。詳細的解答，請各位參照拙著物權編之說明。

再次強調，實務見解的熟悉對考生來說是非常重要的，特別是司法院公報所選錄的最高法院判決要旨，各位應抽空閱讀之。謹節錄最高法院九十八年度台上字第一三一九號判決之判決理由，供各位參考：

「按權利之行使，不得違反公共利益，或以損害他人為主要目的。行使權利，履行義務，應依誠實及信用方法。民法第一百四十八條定有明文。而不動產之使用借貸等債之關係，固僅於當事人間有其效力，因該債之關係而占有不動產之人（債權人），不得執以對抗未繼受該法律關係之第三人，是受讓該不動產之第三人行使物上請求權，請求占有人返還所有物，於通常情形，固應認係權利之正當行使，但受讓人若明知占有人係基於與債務人間之債之關係而占有該不動產，非屬無權占有，惟為使占有人無從基於債之關係為抗辯，脫免債務人容忍占有之義務而受讓該不動產者，其取得所有權之目的，顯在妨害有權占有人之占有，其行使物上請求權，自應認係以損害他人為主要目的，而為法所不許。查系爭土地原為兩造之祖父林○嬌所有，嗣由兩造之父林○益繼承，上訴人在系爭土地上建有如附圖所示A部分之二層加強磚造建物，及B、C、D、E等地上物，供幼稚園及倉庫使用，林○益前曾起訴請求上訴人移轉A部分建物所有權及遷讓交還該建物，暨請求拆除B、C、D、E部分地上物，返還該土地，經第一審判決其敗訴，林○益提起上訴，第二審於九十三年四月六日言詞辯論終結，同年四月二十日判決駁回其上訴，林○益則於九十二年十二月二十二日將系爭土地出賣予被上訴人，九十三年二月六日為所有權移轉登記等情，為原審確定之事實。而上訴人陳稱被上訴人在前案曾以證人身分附和林○益之主張，被上訴人亦承認知悉其父與上訴人間之訴訟等語，參以被上訴人

係於前案第一審判決認林○益應繼受上訴人與林○嬌間就系爭土地成立之使用借貸關係，判決林○益敗訴後，在第二審言詞辯論終結前受讓系爭土地，其與林○益訂立之買賣契約，雖特別約定尾款俟現有建物拆除遷讓完畢後給付，卻不於前案擔當訴訟主張權利，而係於林○益受敗訴判決確定後未幾，再以債權相對性為由提起本件訴訟，則依前後二案當事人間之關係、被上訴人參與前案之程度暨被上訴人受讓系爭土地之時間、情節等情觀之，上訴人抗辯被上訴人明知系爭土地為伊合法使用，為規避法律規定，假借土地移轉登記於其名下，其不受使用借貸關係之拘束而提起本訴，其權利之行使顯以損害他人為主要目的乙節，是否全無可探，即非無斟酌之餘地。」

要附帶一提的是，與前開判決事實不同的是，本題案例之受讓人係於判決確定後始因受讓取得房屋所有權，而前開判決則是於事實審判決未確定前即發生房屋所有權之移轉。這樣的差別除可能影響「權利濫用」要件之判斷外，判決事實尚可與民事訴訟法之考點結合，即民事訴訟法第二百五十四條第一項之當事人恆定原則。未來律師司法官將就民法與民事訴訟法結合命題，本題會是相當漂亮的考題類型。

- 甲為A地所有人，出具土地使用同意書給乙，未約定期間，由乙在A地上興建B屋一棟。十年後，甲起訴請求乙返還土地，受到敗訴判決確定。甲乃將A地以贈與為原因，移轉登記於其子丙之名下，丙再以所有人的地位起訴請求乙拆屋還地。

又乙將B屋出售於丁，事後發現當初乙興建B屋時，偷工減料，B屋之真正價值遠低於市價。丁乃至乙之住處理論，請求減少價金或賠償損害。在二人激烈爭吵中，丁將乙之六歲幼子戊輕輕推了一把，戊碰撞門板，身體外部雖未受傷，但卻因其頭部有腫瘤，破裂後經過急救而成為植物人。試問：

- (→)丙訴請乙拆屋還地，是否有理由？
- (→)丁請求乙減少價金或賠償損害，是否有理由？
- (→)戊可否請求丁賠償成為植物人之損害。丁得否抗辯，戊應承擔乙之
與有過失？

(99台大法研A③)

【擬答】

本題涉及爭點較多，有關民法總則之爭點，除前開提及之最高法院九



十六年度台上字第一五二六號判決外，並包括植物人得否請求慰撫金等問題。此外，亦牽涉瑕疵擔保責任、侵權責任之因果關係及與有過失等概念，請各位參照拙著債總編及債各編後自行練習。

- 甲出售A地於乙，雙方訂立買賣契約後，乙立即支付頭期款，甲乃將A地交付於乙占有使用。茲發生以下情事：

(左)由於乙未依約給付價金尾款，甲乃去函訂十天期間，催告乙支付尾款。乙並未於十天內支付價金尾款，在十三年後，甲通知乙解除買賣契約，並於法院起訴主張，依據回復原狀請求權及所有物返還請求權請求乙返還A地。甲之主張，是否有理由？

(右)設本案乙未於催告之十天內支付價金尾款，在十六年後，甲承認乙有請求權，乙乃起訴請求甲移轉登記，甲得為如何之抗辯？

(96東吳法研①)